

杏花雨里清明祭

——忆农工党党员、中医妇科名家何少山

文 / 章勤

清明的雨很少爽约，在疏疏淡淡的雨声里，安放着我们的思念。站在老师的墓前，一束花、一个鞠躬、一份缅怀。那如沙漏般的光阴里，与老师相处的点点滴滴，亦似潮涌来，您的音容笑貌、您的儒雅倜傥、您的谆谆教诲……如此清晰。您，不仅是我学术上的导师，也是我加入农工党的引路人。

年华流转，岁月如梭，30多年前，初出校门，进入医院实习的我何其有幸地遇见了您！60多岁的您，正值悬壶之壮年，临证实习，看着您望闻问切、药到病除。30多年前的中医药市场远不如现在，但那时您每日的门诊门庭若市、一号难求，崇敬之情油然而生，也更坚定了我的专业信念。或许是你我之缘分，也或许是当年的我还算机灵，合您的眼缘，您向医院人事科要求把我留在医院，当时的我居然毫不知情，后来得知真相，也不知道如何感恩。1986年7月，我如愿分配到杭州市中医院妇科。

最初一年，我一直跟随在您的身边，除了临证学习，还跟着您参加农工党的各种义诊活动，虽然我资历尚浅，没能加入农工党，但在参加农工党的一次次活动中，认识了好多农工党老前辈，感受着农工党大家庭的温暖，记得那时候去得最多的地方应该是富阳吧。

兜兜转转，到了1997年，我又幸运地成

为您的全国第二批名老中医学术经验继承人，成为了何氏妇科的一员！更重要的是，在您的引领下，我于1998年加入了中国农工民主党，

因跟着您侍诊，我的每个周末也从“尚德里1号”到“杨绫子巷”，见证着杭州中西医结合门诊部从无到有，听着您为门诊部的兴旺出谋划策。您是农工党浙江省第五、六届常务委员、第七届顾问、第八届医药卫生工作委员会副主任；农工党杭州市第三届委员，第四届、第五届副主委，第六届、第七届名誉副主委；政协浙江省第五、六、七、八届委员及教文卫体委员会副主任；政协杭州市第五届、第六届委员会副秘书长等。在诊务之余，您积极参与议政、建言献策，并不顾年高体弱，经常带领调研组到丽水、台州等欠发达地区调查研究，率领医疗队为当地农民义诊、开展医疗咨询服务。那时



记录感悟

的我实在帮不上什么，只能为您誊抄一份提案，感受着您的赤子之心。在您的影响下，我也参加了农工党杭州市委会的很多社会服务活动，好像去得最多的还是富阳。我深知富阳于您有着一份别样的感情，文革期间您曾下放去富阳大源，那里的百姓尊重您、信任您，您一直铭记在心，之后的20多年里只要是富阳大源的患者找您加号，您不管多忙，总是来者不拒，您用行动诠释着感恩。

三年跟师，您悉心传授，我也不敢懈怠，忙忙碌碌中，唯有珍贵的零星碎片在记忆深处闪烁，那便是难忘的师恩。记得有一位习惯性流产患者，怀孕时因出血多，躺在床上不敢来医院就诊，看着她丈夫无助而又企盼的眼神，75岁高龄的您答应上门诊治，在您的悉心治疗下，患者终于生下了健康的宝宝。耳濡目染和潜移默化中，我从您那儿学到了许多为人为医之道。是您用行动让我明白什么是医者父母心；是您不止一次地告诫我，医学是一门经验学科，只有不断积累，才能厚积薄发；是您教会我如何沉下心来做学问；

是您给我一个如此优秀的平台；是您传授给我丰富的临证经验……何老师，没有您，我怎能拥有今天的一切？总说一日为师、终身为父，可在我羽翼未丰，无以为报之时，你却早早地离开了我们，徒留遗憾！

何老师，您虽然离开我们已有10多年，生活中您的翩翩风度、您的儒雅睿智，仍让人记忆犹新。工作中您德艺双馨，至今被奉为楷模，您可知道您为之付出心血并创建的杭州市中医院妇科已经成为国家临床重点专科、国家中医药管理局中医妇科重点学科；您所传承发扬的何氏妇科流派也被国家中医药管理局遴选为全国首批“流派传承工作室”、何氏妇科被杭州市政府列为非物质文化遗产。作为学生我也没给您丢脸，如今成为全国第六批老中医药专家学术经验继承指导老师、浙江省名中医、博士生导师。我一定会继承您的衣钵，传承、发扬何氏妇科！您所热爱的中国农工民主党已写下新篇章，您所信仰的中国共产党领导的多党合作制度已迈上更广阔的发展舞台，您所爱戴的中国共产党也迎来百年华诞！泉下有知，您当欣慰！

天气以清，地气以明，杏花雨里清明祭。缅怀先人，是为了更好的继承，成长路上，感恩有您！何老师，我永远怀念您！

（作者系农工党
杭州市委会副主委、
杭州市中医院副院长）

